

夯实法治根基 护航经济发展

——阿里地区市场监管局“八五”普法工作综述

本报记者 洛桑旦增 达珍 永青

自“八五”普法规划实施以来,阿里地区市场监管局积极作为,全面贯彻习近平法治思想,以提升市场监管效能、增强市场主体和消费者法治意识为目标,精心谋划、多措并举,扎实推进普法工作深入开展,为构建公平有序、充满活力的市场环境筑牢了坚实的法治根基。

5年来,阿里地区市场监管局共组织开展普法活动1040余场次,覆盖群众6.24万余人次,发放普法资料87.36万余份,培育法治示范企业8家。这一组组数据,是市场监管普法工作深度融入执法办案和消费维权全过程的生动注脚,见证着法治建设迈出的坚实步伐。

健全机制 筑牢普法责任基石

深化市场监管领域法治建设,提升依法行政水平,是阿里地区市场监管局的重要使命。为此,该局专门成立了市场监管领域法治建设工作领导小组,下设“六个专项工作组”,统筹推进法治市场监管体系建设。同时,全面加强法治队伍建设。着力解决市场监管领域“凝聚力弱、思想漂浮、作风懒散、干劲不足、点子不多”等突出问题,开展“学理论、学法律、学业务”专题教育活动,组织开展集中学习11次、参与干部275人次;聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,联系市场监管业务工作实际开展交流研讨5人次。

为确保“谁执法谁普法”的责任落实,阿里地区市场监管局强化执法人员法律法规教育培训,组织开展全国市场监管法律知识竞赛,法律专题培训10场次、“法治大讲堂”2期。组织执法人员参加提升行政执法质量等培训50次,参训人员达500余人次。

创新形式 提升普法实际成效

市场监管适用法律法规数量庞大、涵盖多个领域,仅国家市场监督管理总局直接公布现存适用的主要法律、行政法规有250多部,面对覆盖范围广、普法对象分布零散的挑战,阿里地区市场监管局坚持“谁执法谁普法”,打破传统说教模式,以创新思维为笔,将法律知识融入生活场景,推动普法与监管深度融合。

“我们充分利用‘3·15’国际消费者权益日等重要节点和地区普法办‘一月一主题’普法宣传,组织开展形式多样的主题宣传活动。通过现场展示假冒伪劣商品、设置咨询台、开展法律法规知识讲座等方式,提高消费者法治思维和维权能力。”阿里地区市场监管局政策法规科科长梁奎斌介绍说,5年来,地区市场监管局开展法治专题培训77场次、890人次,受益群众3.61万人次。

借助新媒体平台的传播优势,打造多元化的普法阵地。通过微信公众号、微博、抖音等平台,发布生动有趣的普法短视频、漫画、案例分析等内容,以群众喜闻乐见的形式普及法律知识。开展“质量安全线上知识竞赛”“手机变砝码、计量惠民生”等活动,质量安全知识参赛人员达5000人,激发了群众学习法律知识的热情,集中推送



图为阿里地区市场监管局推出行政处罚案件回访工作机制。阿里地区市场监管管理局供图

知识产权宣传短信22.9万条,讲解国内外涉及知识产权典型案例14件,增强了群众的知识产权保护意识。

为进一步扩大宣传覆盖面,阿里地区市场监管局还组织开展实验室开放日活动,邀请群众近距离观摩并了解食品检验、产品质量检测、计量检定等工作,助力“人人关注质量、人人参与质量”社会共治氛围。

有效融合 深化法治实践内涵

阿里地区市场监管局积极探索“执法普法融合”新路径,通过执法过程中同步普法,既能提升相对人法律意识,又能增强执法人员公信力,实现“处罚一起、教育一片”的效果,推动法治实践向纵深发展,形成了“在执法中普法、以普法促执法”的良性循环。

2024年11月,阿里地区市场监管局调解处理了阿里地区首起无正当理由拒绝游客消费投诉,接到投诉后,工作人员第一时间受理并立即组织执法人员开展调查核查。为有效处理纠纷,执法人员在现场向商家宣讲了《中华人民共和国消费者权益保护法》,以理服人,以法育人。对商家进行普法后,商家也意识到了错误并承诺以后杜绝此类情况出现,游客也对处理结果很满意。

这起案例是阿里地区市场监管局推行

“说理式执法”的生动体现。

阿里地区市场监管局实施事前预警、事中说理、事后回访。通过“双随机、一公开”检查、信用修复等渠道定向推送企业相关信息;推行“说理式执法文书”,在处罚决定书中增设“法律依据释明”“违法后果警示”模块,建立“一案一普法”回访制度,推行柔性执法,提升监管温度。

同时,落实“首违不罚”“轻微违法免罚”清单,对2家企业实施行政指导代替处罚,通过约谈、整改等方式引导企业合规经营;五年来,累计在执法过程中开展普法教育1.56万次;立案查处145起案件、行政处罚没款171.37万元。

阿里地区市场监管局深知普法与消费者维权是保障市场经济健康运行的重要抓手。通过普法宣传,向经营者普及《中华人民共和国消费者权益保护法》《中华人民共和国产品质量法》等法律法规,强化其守法经营意识,从源头减少侵权行为;另一方面,通过畅通12315等维权渠道、发布消费警示、典型案例解读等方式,提升消费者依法维权能力,形成“企业自律、消费者觉醒、社会监督”的共治格局。二者有机结合,既规范了市场秩序,又切实维护了消费者合法权益。五年来,共受理消费者投诉举报939件,调处率100%,挽回经济损失55.4万元。



高速上做这件事 拉萨一司机被举报了

本报拉萨讯(记者 娄梦琳)6月8日18时50分许,拉萨市公安局交通警察支队拉日高速大队在巡逻时接到群众举报称:一辆车牌号为藏F的小型越野客车在雅叶高速行驶时,存在故意变道、占用两车道等行为,严重危害到其他交通参与者的安全。

接到举报后,民警立即展开行动,在尼木服务区成功拦截。经调查,驾驶人尼玛**存在驾驶机动车在高速公路不按规定车道行驶的违法行为,严重威胁后方车辆行车安全,扰乱正常交通秩序。依据《中华人民共和国道路交通安全法》等相关法律法规,拉萨市公安局交通警察支队依法对驾驶人作出行政处罚。

执法过程中,民警以近期真实交通事故案例为切入点,对驾驶人开展道路交通安全教育,该驾驶人当场认识到自身驾驶过程中的错误行为,郑重承诺将坚决杜绝“任性变道”“强行抢行”等危险驾驶行为,自觉遵守道路交通安全法律法规,做文明守法的交通参与者。

不规范的“任性”变道行为,轻则干扰其他车辆正常行驶,重则威胁自身和他人的生命安全。在此,拉萨交警呼吁广大驾驶人务必牢记道路交通安全法律法规,将“安全文明行车”的理念深植于心,以规范驾驶行为,守护自己与他人的出行安全。

吉隆县组织参观廉政警示教育基地

本报吉隆电(通讯员)6月9日,日喀则市吉隆县县委书记李有平带领吉隆县县级领导及部分关键岗位负责同志参观县廉政警示教育基地,现场接受党风廉政教育,以案为“鉴”,示范引领全县党员、干部提高遵纪守法意识,筑牢拒腐防变的思想防线,营造风清气正的良好政治生态。

在县廉政教育基地,大家逐一参观了4个主题展区,通过图文展板、多媒体影像、场景复原等形式,集中观看日喀则市、吉隆县近年来查处的违纪违法典型案例,切实以“身边事”教育“身边人”。在场的领导干部一致表示,要深刻汲取身边的典型案例教训,时刻保持头脑清醒,自觉遵守党纪国法,筑牢纪律底线、红线。

李有平强调,要以学铸魂,固本培元。真正将党的纪律规矩内化于心、外化于行,做到心有所畏、言有所戒、行有所止。要以案为戒,正心笃行。以典型案例为镜鉴,保持思想上的清醒坚定,做到决不动摇信念,决不忽视小节,保持清醒头脑,生活中保持良好作风、培养健康情趣,工作中带头过紧日子、精打细算,真正把“看在眼里的教训”变成“刻在心底的警醒”。要以责正行,永葆初心。牢记初心使命,把人民期许、百姓愿望奉为履职之要,应尽之责,主动谋事、积极作为,把工作干实、干细,干出成效,用实干实绩诠释为民担当。

“照片定位”寻回“珍贵记忆”

定结公安“指挥研判+一线搜寻”生动诠释为民服务宗旨

本报通讯员 高静 本报记者 次吉

6月7日下午,游客杨先生郑重地将一面印着“解难题 办实事 干细微处践宗旨”“十三个金色大字的鲜红锦旗,交到日喀则市定结县公安局指挥中心民警手中。这个锦旗的背后,是一场由“照片定位”主导的精确定位行动。这面沉甸甸的锦旗,不仅承载着一位远方游客最真挚的谢意,更讲述了一段发生在雪域高原的暖心故事,而故事的开端,就在收到锦旗的前一天。

“我的包丢了!包里有两个相机镜头和6张内存卡,价值约2万元,里面的照片都是我的心血啊!”6月6日20时06分,急促的求助声打破了指挥中心的宁静。游客杨先生告诉民警,他从陈塘镇夏尔巴第一村前往日屋镇途中不慎遗落双肩包,包内的相机和内存卡不仅价格昂贵,一张张照片更是他的心血。但对于双肩包丢失的时间地点等信息,他毫无头绪。

“这些影像资料,对游客来说是不可复制的记忆,很重要。”指挥中心民警二话不说,立刻围拢过来,仔细研究杨先生手机里的路线图照片。值班民警曹文豪和同事一起仔细盯着杨先生手机里的图,放大查看每一处弯道、河谷特征。

“这条路我熟,这个弯道附近容易颠簸,东西可能滑落。”“看这里,河边那段路窄,下车拍照容易忘拿包。”基于丰富经验和对现场

照片的精准分析研判,几位民警你一言我一语,结合对当地地形路况的深刻了解,迅速在照片上划出了两处最可能遗落背包的位置。

锁定目标区域后,指挥中心立刻发挥“指挥棒”作用,立即向日屋镇边境派出所下达指令:“目标区域已锁定,请立即前往搜寻!”当时天色已晚,山路崎岖难行,但派出所民警打着手电立刻出发。民警们深一脚浅一脚地在两个重点区域搜寻了两个多小时。虽然当晚没能立即寻回失物,但大大缩小了范围。

第二天刚蒙蒙亮,派出所的民警们再次集结出发。他们直奔前一日研判出的第二处重点区域——距离夏尔巴第一村约10公里的河边寻找。寻找过程中,民警们不放过任何角落,草丛里、石头缝、河滩边,仔仔细细地检查。功夫不负有心人!经过近4个小时耐心细致的搜寻,那个承载着

先生珍贵记忆的黑色双肩包终于被民警找到,里面的物品完好无损。

“真没想到,仅凭路线图照片,你们就能缩小范围,太厉害了。”杨先生从民警手中接过失而复得的双肩包,激动得连声道谢,并在第二日将那面饱含深情的锦旗送到了指挥中心。

难掩感激之情的杨先生,更是在自己的微信朋友圈发文,详细讲述了背包失而复得的经过,盛赞定结公安指挥中心精准高效的研判能力和派出所民警不畏艰辛的敬业精神,字里行间充满真挚的谢意。

一个双肩包,一次跨越昼夜的精准研判与接力搜寻,一面锦旗……定结公安用行动诠释:群众眼中的“难题”,是他们心中必须办好的“实事”。正如锦旗上的烫金大字,定结公安正以“于细微处见真章”的实干精神,在世界屋脊架起警民连心桥。

比如县公安局集中销毁2300张废旧身份证件

本报比如电(通讯员 才仁拉珠 记者 王静)你知道一张看似无用的废旧身份证件可能成为犯罪分子的“作案工具”吗?近日,那曲市比如县公安局户籍科对近期换发二代身份证产生的旧证,以及日常收缴的2300张废旧居民身份证件,进行集中销毁处理。

废旧身份证件的“黑色产业链”有多可怕?不法分子可能用它注册账号实施网络诈骗、办理贷款让你莫名背债,甚至冒用身份进行违法犯罪活动。此前就有案例显示,有人随意丢弃的旧身份证件被冒用,导致个人征信受损、陷入法律纠纷。

此次集中销毁行动,正是比如县公安局针对证件流失风险采取的有力举措。后续,警方将持续强化证件管理,以“零容忍”态度严厉打击冒用、买卖身份证件等违法行为。

比如县公安局特别提醒:废旧身份证件不是“无用废纸”!千万不要随意转交他人或随手丢弃,更不能在网络上随意晒出证件照片。建议大家妥善保管废旧证件,如需处理,可将证件关键信息涂抹后,交由公安机关统一处置。

保护个人信息安全,从守护好每一张证件做起。让我们与警方携手,共同织密信息安全防护网,别让一张小小的身份证,成为威胁生活平安的“漏洞”!